

# 复学防疫,做好日常防控是关键

紧闭三个多月的学校大门重新打开,各种防疫措施纷纷上阵。

据钱江晚报·小时新闻客户端报道,4月13日,海亮教育集团诸暨区域6所高中的3424名高三学生回到了校园。为了确保防疫安全,让家长放心安心,海亮教育自掏腰包,推出硬核防控措施,决定对诸暨学校的2万多名师生实行核酸检测全覆盖。学生在完成验码、测温、消毒登记后,由志愿者带领他们到空旷的操场上进行核酸检测。

师生全员核酸检测确实“硬核”,这需要校方付出很大成本。

开学在即,家长心里多多少少有点担心,这是正常的。海亮集团以此“硬核”措施来消

解家长的担心,让家长放心。作为民办学校提供成本更高的服务的一种,本身倒也无可厚非。

海亮教育这么做有其特殊原因。海亮教育实行寄宿制,学生地域来源相对复杂一些,在校内学习生活时间要比普通学校要长,学校责任自然也重一些。现在全国疫情得到了控制,核酸试剂、口罩等防疫物品的生产供应能力大增,供需关系缓解,也具备了将防控工作做得更周全一些的条件。

眼下全国疫情已大有好转,虽偶有零星散发病例,境外输入以及境内无症状感染者带来的压力也未解除,但对绿码人群进行大规模测核酸的必要并不存在。在海亮教育已

经完成的3407名教职工核酸检测,检测结果均为阴性,体现了这一点。

安全放心的学校环境,不是靠一次试剂检测就能一劳永逸,更要靠日常的防控。健康码的运用、入门检查、课堂秩序的合理安排、就餐环境的改造等等一系列配套管理措施,才是最有力的保障。

只有日常防控措施落实到位,才能将风险降到最低,实现可防可控的目标。这样家长们才会真正放心。相比于一次性的核酸检测,为孩子做好24小时日常防控更重要。如何做好孩子的身体状况、心理状况的监测评估,怎样衔接好学校的管理措施和学生的自觉意识,也都在考验学校管理能力。

# 小小的温暖传递,也能灿若星河

据钱江晚报·小时新闻客户端报道,4月10日,有一位杨姓老奶奶在钱江苑公交站登上1600路公交车,请司机把一个仔细捆扎的包裹带回车队。没等司机细细询问,老奶奶丢下包裹就离开了。包裹里是礼物,包括一封情真意切的手写信、一个沉甸甸的坚果礼盒。

事后了解到,原来4月4日那天,杨姓老奶奶准备乘坐公交车,司机谷桂香看到了她,不仅在原地等了一会,上车后又耐心嘱咐她要小心,杨奶奶觉得“感动极了”。她记下了这趟车的车号,想发个信息道一声谢,但不知道司机是谁,于是出现了上述一幕。

杨奶奶这次“感动”和前不久一次不愉快的打车经历,形成鲜明对比。那次,杨奶奶在路边打车,半小时里被五辆的士拒载,后来在别人的帮助下才拦到一辆车。相较于打车时遭遇的“不友善”,公交车司机的做法让她感受到了温暖。

杨奶奶“丢下包裹就离开”,让我们看到了她的真诚和可爱,但也从中咀嚼出了一点心酸。只因公交车“稍微等了一会”,司机多了几句嘱咐,就让她如此感动,这一定程度上说明,在对待像杨奶奶这样的老年人时,我们的社会在有些地方做得还不够好。

对于司机谷桂香来说,她的职责是开好车,她对杨奶奶所做的一切,是基于人和人之间本应有的尊重,是分外的事。因为她的这一“分外”之举,杨奶奶感受到了温暖和善意。而对于杨奶奶来说,她本可以不必如此看重,却一定要“小题大做”,以“丢包裹”的行为来对司机表达谢意。

杨奶奶感念于谷桂香的举动,谷桂香又何尝不感动于杨奶奶的“小题大做”呢?谷桂香说,她刚来杭州的时候,就觉得这是一个很友好的城市,杨奶奶的这一举动,更是暖到了她。

谷桂香和杨奶奶之间的互动,恰恰告诉

我们一个简单的道理:善意和温暖的传递是相互的。它们的传递,其实并不需要大家做出什么惊世之举,只要真诚地做好自己应该做的,并在此基础上多一份善意,就能将爱的种子播撒出去。

杭州曾经有过类似的事。一个一年级小姑娘上学路上坐错公交车,司机蒋师傅得知后,顺道把她送到了学校附近的公交站。出人意料的是,孩子为表达谢意,在公交站整整等了一周,终于把一包蛋卷送到了蒋师傅手中。

这就形成了一个良性循环,因为有了许多像谷桂香和蒋师傅们的“举手之劳”,有了许多像小姑娘和杨奶奶们的“心存感恩”,这份温暖和友善就能在城市中流转、延续。可以说,这也是杭州这个城市的气质和魅力所在,而这一切都离不开生活于此的人们的追求。

这样的事情,之所以令人感动,就在于它们普通,这份温暖触手可及。点点人性之光看似微弱,汇集起来却能灿若星河。

# 这样“丧”的人生,不该上热搜

那个曾经频繁出没南宁街头、因偷窃电瓶车入狱、在接受电视台采访后莫名成为网红的周某齐,很快就要出狱了。还没出狱他就登上了热搜。有人调侃,赶紧看好你的电瓶车;还有人给他出主意——进军直播行业,保准更红。

周某齐的出名,不是因为他当年在街头四处偷电瓶车,也不是因为他几进几出看守所,而是源自于网上热转的一段视频。视频中,他语出惊人,不断刷新普通人的正常认知,“打工是不可能打工的,这辈子不可能打工的”……连带被电视台录像的画面做成的动图,让这位老兄在网上红了。

周某齐引起人们关注和热议,其中有恶搞成分,也有一种“比惨”心理——你看这个人,三餐无着落,四处流浪,还能有多少人比他惨?他都能活成这样,那么“豁达”“乐观”,我们有什么理由不笑对人生?

人们是敬佩他吗?当然不是。周某齐不过是人们生活的轻松剂,是博人一笑的佐料。在他面前,混得再不好的人,似乎也能找到一种满足感,但这种满足感多少有些变态。

多数人都是正常的,所以多数人不会有类似周某齐那样的人生价值观。如果非要说他的走红有何意义,应该在于给人一种警示:一个没有生活信念、不愿自食其力、浑浑噩噩过日子的人,最终会变成什么样子。

看他的视频,笔者不由冒出一个念头:如果这是我的孩子,我会怎么想?这时候,不期然间有一种深深的悲哀,如果一个孩子长大成人变成这副模样,做父母的不知该会有多么心痛,多么自责,因为所有关于做人的教育、关于人生的经验,在周某齐这里都成了一团空气。他就像是一个外星来客,与这个世界竟是如此格格不入。

这样的人生是不值得的,因为一个人,有手有脚有力气,本该去为自己的生活打拼,哪怕人生跌落到谷底,也不该放弃信念,丧失尊严。

当下,少数年轻人中潜伏着一种悲观颓废的“丧文化”,像周某齐这样的“丧”,对生活如此消极,那么这种所谓“文化”就应该被抛弃。没有人会希望自己的亲友过这种生活,这不是任何一个受过正常教育的人应该有的

生活。

虽然,周某齐还没有完全失去对美好生活的向往,但他连去努力一下的念头都没有。换句话说,他是想不劳而获,随波逐流。可这样的人,竟然还被有些人视作“精神图腾”,真的需要好好反思一下了。

有哲人说过,未经审视的人生,不值得过。这是对一个人应当追求更高精神境界的告诫。落到物质层面,如果一个人连自食其力的想法都没有,当然更不值得推崇。希望周某齐出狱后,能够从头开始,开启人生希望,拥有健康生活。



小时新闻APP  
时评栏目



扫一扫,一起来评论